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Noch freie Plätze in unserem Fortbildungsprogramm AUTPUT für die Veranstaltung:
ADOS 2 und ADI-R Kompaktworkshop

Für Fachkräfte
 
[bookmark: _GoBack]Datum: 24.05.2019
Zeit: 9:30-17:00 Uhr
Ort: Alsterdorfer Markt 4, 22297 Hamburg  

Teilnahmegebühr: 170€ inkl. Handout, Getränke und Kekse

Referentin: Christine Teune, Dipl. Psychologin und Stefanie Trikojak-Klein, Autismustherapeutin (DGVT/IFA) und Heilpädagogin
 
Eine praxisorientierte Fortbildung   
Der ADOS 2 (Diagnostische Beobachtungsskala für autistische Störungen) ist ein umfassendes, halbstrukturiertes Beobachtungsverfahren zur Erfassung von qualitativen Auffälligkeiten in den Bereichen Kommunikation, soziale Interaktion und Spielverhalten/Fantasiespiel. Es gilt als gut validiert und wird als „Goldstandard“ in der Autismusdiagnostik bezeichnet.  
Das ADI-R (Diagnostisches Interview für Autismus – Revidiert) ist ein strukturiertes Elterninterview und ergänzt die durch den ADOS 2 erhobenen Daten durch anamnestische Informationen der Eltern. ADOS 2 und ADI-R bilden eine umfassende und anerkannte Grundlage zur Beurteilung von Autismus-Spektrum-Störungen. 
ADOS 2-Modul Im ADOS 2-Kompaktworkshop werden das jeweilige Konzept, die verwendeten Aufgabenstellungen und die Auswertungen vorgestellt. Die Teilnehmer üben im Workshop die Durchführung und erlernen videogestützt die Auswertungsschritte. Da wir in dem Workshop sehr komprimiert die Grundlagen zur Durchführung, Auswertung und Interpretation des ADOS 2 und ADI-R behandeln, ist ein ausreichendes Vorwissen erforderlich, um das Erlernte einordnen zu können. Notwendige Voraussetzungen sind: 
•  grundlegende Erfahrungen mit psychologischer  Testdiagnostik  
• ausreichendes Wissen über Autismus-Spektrum-Störungen und tiefgreifende Entwicklungsstörungen •  Erfahrungen im direkten Kontakt mit  Menschen aus dem Autismus-Spektrum ADOS 
Ziel: Aneignen theoretischer Grundlagen und wesentlicher Kompetenzen für die Durchführung, Auswertung und Interpretation von ADOS 2 und ADI-R. 
 Videogestützte Fallbeispiele helfen den Teilnehmern, sich einen Einblick in die Testsituation zu verschaffen. Anhand von Rollenspielen und der Interpretation von Ergebnissen, setzen sich die Teilnehmer mit dem Testverfahren intensiv auseinander. 
 Inhalte: 
• Theoretische Einführung in ADOS 2 
• Übung in der Auswertung von ADOS 2 anhand von Fallbeispielen 
• Diskussion 
ADI-R-Modul Im ADI-R Workshop werden das jeweilige Konzept, die Fragestellung und die Auswertung vorgestellt. Anhand von Rollenspielen und Fallbeispielen werden die Auswertungs- und die Durchführungsschritte eingeübt.
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